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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Infrastruktur und Landwirtschaft

Fragen zu einer Muffelwildherde im Grenzgebiet von Thiiringen und Bayern

In einem Artikel der Internetprasenz "Pirsch" vom 7. Marz 2023 wird eine Muffelwildherde thematisiert, die
sich im Grenzgebiet zwischen Thiringen und Bayern aufhalt und die auf bayerischer Seite geschossen
werden soll.

Das Thiringer Ministerium fir Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/4781 vom
2. Mai 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. Juni 2023 beantwortet:

1.

Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung seit wann Uber diese Herde vor (Anzahl der Tiere, Ent-
wicklung der Herde in den vergangenen funf Jahren, erstmalige Dokumentation)?

Antwort:
Abgesehen von den Informationen des genannten Presseartikels liegen der Landesregierung keine wei-
teren Kenntnisse uber das benannte Muffelwild vor.

Wie gestaltete sich die Zusammenarbeit zwischen Thiringen und Bayern diesbezliglich (bei der Doku-
mentation und gegebenenfalls anderen MaRnahmen)?

Antwort:
Es findet diesbezuglich keine Zusammenarbeit zwischen thiringischen und bayerischen Behoérden statt.

Sieht die Landesregierung die Moglichkeit, die Tiere einzufangen und in Wildgehege zu bringen, um sie
vor dem Abschuss zu retten, wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Das betreffende Muffelwild befindet sich der Aussage des Presseartikels zu Folge in Bayern und dem-
nach in der Zustandigkeit bayerischer Behérden. Weiterhin zahlt Muffelwild gemaf Bundesjagdgesetz
zu den bejagbaren Tierarten und ist, wie das tbrige Wild auch, herrenlos.

Fir das Einfangen der Tiere wird seitens der Thiringer Landesregierung weder eine rechtliche Grund-
lage noch eine Notwendigkeit gesehen, falls sich die Tiere in Thiringen aufhalten sollten.

. Gab es diesbeziiglich (siehe vorherige Frage) Gesprache mit Vertretern aus Bayern, wenn ja, wann mit

welchen Vertretern und mit welchem Ergebnis?

Druck: Thiringer Landtag, 22. Juni 2023



Drucksache 7/ 821 5 Thiringer Landtag - 7. Wahlperiode

Antwort:
Es wurden diesbezliglich keine Gesprache gefiihrt.

5. In welches Gehege in Thiringen oder in anderen Bundeslandern kdnnten die Tiere bei Inanspruchnah-
me der Mdglichkeit nach Frage 3 verbracht werden?

6. Welche Kosten waren damit (siehe vorherige Frage) fur den Freistaat verbunden?

Antwort zu den Fragen 5 und 6:
Es wird auf die Beantwortung der Frage 3 verwiesen.

7. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung tUber Muffelwild im Freistaat Thiringen in den vergan-
genen flunf Jahren grundsatzlich vor (Anzahl der Tiere und Herden, Verbreitungsgebiete, Bestandsent-
wicklung et cetera)?

Antwort:

Die Gebiete Harz, Kyffhduser, Diun-Helbetal, Heiligenstadt-Ershausen, Vorderrhdn, Neubrunn-Jichsen,
Arnstadt-Reinsberge, Tannich, Hohenfelden, Reinstadter Grund, Méckern-Mdérsdorf, Weida-Wildetau-
be, Leutenberg und Uhlstadter Heide-Orlatal sind als Einstandsgebiete fur Muffelwild in Thiiringen durch
die Thuringer Einstandsgebietsverordnung festgelegt. Das Muffelwild kann jedoch auch auferhalb von
Einstandsgebieten vorkommen.

Eine genaue Erhebung von Anzahl der Rudel und Individuen fur ganz Thiringen ist nicht méglich, je-
doch lasst die thiringenweit erzielte Jagdstrecke der vergangenen Jahre den Schluss zu, dass der Be-
stand des Muffelwildes in diesem Zeitraum stabil bis ansteigend war. Die Jagdstrecke eines Jagdjahres
umfasst die Anzahl der erlegten, verunfallten und anderweitig zu Tode gekommenen Tiere innerhalb des
Zeitraums vom 1. April bis zum 31. Marz des Folgejahres. Die Jagdstrecken der vergangenen funf Jagd-
jahre fur Muffelwild in Tharingen kdnnen der nachstehenden Tabelle enthommen werden.

Jagdjahr Jagdstrecke (Stiick)
2017/2018 1.432
2018/2019 1.410
2019/2020 1.468
2020/2021 1.825
2021/2022 1.723

8. Welche Auffassung vertritt die Landesregierung zum geplanten Abschuss der Herde in Bayern?

Antwort:

Wie bereits in Beantwortung der Frage 3 dargestellt, unterliegt Muffelwild dem Jagdrecht und kann ge-
malf rechtlicher Vorgaben bejagt werden. Es obliegt den bayerischen Jagdbehdrden, in eigener Zustan-
digkeit MalRnahmen in Bezug auf das in Rede stehende Muffelwild umzusetzen. Diese MalRinahmen wer-
den durch die thiringische Landesregierung akzeptiert.

9. Welche Auswirkungen hatte der Abschuss in Bayern auf den Muffelwildbestand in Thiringen?

Antwort:
Keinen, da sich das betreffende Wild nicht in Thiringen befindet.

10.Wann soll nach Kenntnis der Landesregierung mit dem Abschuss in Bayern begonnen werden bezie-
hungsweise wann wurde gegebenenfalls bereits damit begonnen?

Antwort:
Dazu liegen der Landesregierung keine Kenntnisse vor.

Karawanskij
Ministerin
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